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 صورت دوم: 

 علت ناسخ بودن: 

ص  خاص    اگر  ؛رسيد  فرا  آنه  ب  عمل   وقت  ،فرض  حسبه  ب  و  شد   وارد  عام   وقتى   ، باشد  عام  مخص 
سوب شده كه از شخص  مح   « حاجت  وقت  از   بيان   تأخير»   باب  از  تأخير   اين  زيرا  ؛نيست  جايز  تأخيرش

  اينكه   بدون)   گرددمى   تفويت بندگان از  مصالح  و   شده ضايع  احكام  آن   واسطه ه  ب زيرا   ؛ باشدحكيم قبيح مى
  ناسخ  را  خاص    كه  است  لازم  ، محذورى  چنين  نيامدن   پيش  منظور ه  ب  رو  اين  از(؛  گردد  جبران  تفويت  اين

 . شود عمل  آن  طبق بر ، ورودش از  پس و  بدانيم 
 علت مخصص بودن: 

  اقتضاء   چنين  مصلحت  و  بوده  صورى  و   ظاهرى  حكم  بيان  مقام  در   ،مزبور  عام  دارد  امكان الف:  
تى   براى  كه  كردهمى ه  ب  گان بند   و  باشد  مكتوم   است  خاص    طبق  بر   كه  واقعى   حكم  و   باشد  شده   وارد   عام  ،مد 
 . آن عمل كننده  ب ( و لو مصلحت تقي ه) قتضاى مصلحت م

صل ى الل ه عليه   پيامبرچنانچه از طريقه )تدريج باشد ه ست مصلحت، بيان حكم واقعى با ممكنب: 
  وقتى   لذا   ؛بوده  خاص    طبق   بر  ، كه حكم واقعىى  درحال (؛  و آله و سل م در بيان احكام اين طور معلوم شده

  عام   مبي ن  مزبور  خاص    ،ترتيب  بدين   و  عام  نه  بوده  خاص    واقع  در  حكم  كه  كنيممى  كشف  ،شد  وارد   خاص  
ص   و ل ثابت شد و ب  ؛شودواقع مى  آن مخص  عنوان حكم ظاهرى و صورى مورد عمل  ه حكم عام كه در او 

 اين   و   كنند   عمل   آن ه  ب  ديگر  نبايد   گان انتهاء رسيده و بنده  آن به  قرار گرفت مرتفع شده و زمان عمل ب 
مصلحت    ، ماداميكه خاص  نيامده بود  زيرا  ؛باشدمى   موضوع  ارتفاع   خاطره  ب  عام  حكم  ارتفاع   باب  از  ، ارتفاع

(عام و خاص)اصول الفقه 
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  فرارسيدن  از  پس  ولى  ؛شدموضوع براى حكم عام محسوب مى  ،عام بوده و همين مصلحته  مقتضى عمل ب
ت ه  ب   ،موضوع  بدون  حكم  كه  ندارد   معنا   ديگر  ، عام  موضوع  شدن   زائل   و   خاص     بلكه  ؛ باشد  باقى   خود   قو 
ه  بايد  و  گرددمى  مرتفع ،موضوع  ارتفاع تبعي ت به  نيز  حكم  .نبايد دانست  نسخ را  اين كه داشت توج 

 نتیجه: 
 عام:  
 . خاص مخصص استمبين حكم ظاهری:   الف: 
 .مبين حكم واقعى: خاص ناسخ است ب: 
 نکته:  

كه در    ستا  اقرب به صواب آن   ،مصنفنظر  ه  باگر دليلى بر تعيين دو احتمال فوق نبود وظيفه چيست؟  
 . حمل خاص  بر تخصيص بايد بشود ، دوران مزبور


